



强手 调查

本报首席调查记者 王金强

从街角花园到社区大院,从村头路边到中心广场,广场舞正以迅雷不及掩耳之势蔓延开来,成为老百姓最便捷、最贴心的健身形式,一片片舞动着,幸福的感觉越跳越带劲。



这个夏天,在德州市歌舞团门口,上百名老年人经常在人行道空地上跳起动感的广场舞(资料片)。本报记者 王小会 摄

瞧瞧咱老百姓 跳广场舞的幸福生活



天天出汗都上瘾了

退休前,王利芬每天下午到家的时间,几乎跟表一样准。上了一天班,家人还等着她做饭,晚上几乎不出门。

退休之后,更多的空闲时间,让她锻炼身体的想法得以付诸行动。从今年春天开始,56岁的她每天跟陈公庄园的“老伙伴”们一起健步走。

每天提前给孩子们做好晚饭,然后在社区附近的公交车

站牌旁集合,一起沿着湖滨南大道往北,步行到中心广场,放松一会儿再走回来,往往到了晚上9点。

刚开始,王利芬跟搭档们还能坚持,但时间长了,王利芬发现伙伴们越来越少,她们有人嫌路上的红绿灯多,有的就地在小区广场跳舞。

直到有一天,有一起锻炼的邻居邀请她去附近的广

场跳舞,她才发现好多原来一起锻炼的人,都聚在一起共舞。

起先,王利芬只是在一旁看看,一方面她不擅长跳舞,还有就是她觉得慢跑或快走适合自己。不过,没过多久,王利芬的想法发生了改变。

一台便携式低音炮,一支曲子响起,这四邻八舍的居民,自发地聚集在社区的小广场

上,慢舞、快舞和腰鼓,只要你想,都可以进去跳一跳。这几乎是每个广场现场都能看到的情景。

王利芬家附近的广场舞也不例外。跟着几个跳舞的邻居跳了几天后,王利芬发现,不见得需要多么专业的舞蹈功底都能参与,也有人示范。

就这样,并不擅长跳舞的

王利芬坚持了下来,一开始是晚上6点半开始跳,一直跳到8点。再后来,每天早上6点也开始跳一个小时。

从一开始不知道广场舞,到现在只有有时间场场不落,王利芬称自己从未能这么快培养起一个新习惯来。王利芬说,这个夏天简直是赚了,天天出汗都上瘾了,身体也感觉更棒了。



去东站路上看奇观

9月12日晚8点,杨栋亮跟以前一样,选择离家比较近的东风东路去京沪高铁德州东站接人,往常安静的道路两侧,变得喧闹起来。

循声望去,原来是一帮大妈们在路边跳广场舞。一路再往北,几乎是一个路口的路灯下就有一拨,有的还有老大爷。

杨栋亮感叹,真没想到广

场舞随处可见。杨栋亮家住东风路,小区门口的小广场,以前是听收音机、唱京剧段子的大爷们练嗓的地方,而且还不成规模。可如今,广场舞人数众多,每天可见。

沿着杨栋亮所走的路,在靠近京沪高铁德州东站的路上,曾在此跳广场舞的牟士琪说,这段时间下雨了,就跳过一

回。

在他所在的牟庄村,因为修路征地,农民的空闲时间也逐渐多了起来,不少村民骑着电动车,到袁桥社区等成熟社区人多的地方去跳舞。

后来,村里愿意出来锻炼的人越来越多,大家干脆就近解决。村里没有广场,只有新修的还未启用的部分公路行人行

道,尤其是靠近往东站去的主干道的地方,路灯够亮,场地够大。

18日晚上7点,在去往京沪高铁德州东站的主干道旁,一共四五拨附近的村民借助附近的路灯照明,在路口的人行道上跳起了广场舞,成为去往东站路上的一道风景。

58岁的张贵珍就是其中的

一员,张贵珍说,以前哪知道跳舞,只想锻炼锻炼身体,只是没想到广场舞一流行起来,一发不可收拾,全村人都跟着跳起来。

她跳广场舞快半年了,以前在村门口跳,征地拆迁后,就跟着大伙到马路边上跳了,她最担心的是以后马路通车了,还有没有好地方可以跳舞。



锣鼓队转型跳广场舞

跟自发地聚在一起跳广场舞不同,李春宁的锣鼓队从最初的三四十人,发展到今天的110多人,从2006年成立,一直活动了8年。

热心的李春宁负责组织联络大家,每天早上聚在德州市东方红路观湖城广场,练习锣鼓。

广场舞大热之前,他们除了打鼓的时候扭一扭,从来没跳过舞。

这里面,最大的78岁,最小的45岁。住在最南边的有在老卷烟厂住的,最西边的有在老扒鸡公司、国棉厂住的,最北边也有在开发区住的,这么多年,队伍越来越大,从未间断。

然而,从前年年底开始,广场舞兴起,他们锻炼娱乐的内容也开始发生微妙的变化。

配上音响、轻扭身体,简短地跳起广场舞,然后再打鼓,成为李春宁的锣鼓队娱乐内容上最大的变化。李春宁说,其实锣鼓队不仅要背诵鼓谱,还要一

下下地练习,同时还得不停地更新套路,学起来难度是比较大的。相比较而言,广场舞门槛低,谁都能上去跳几下。

现在,他们锣鼓队在一起,总会先跳跳广场舞,再打鼓。打完了,还有想锻炼的,可以接着跳广场舞。

“大伙儿学习热情可足了,别看都是老家伙们。”李春宁说,广场舞大热,反映了中老年人的健身娱乐需求日益增强,也是中老年人学习欲望的表现,她目前要做的是有秩序的引导,在防止噪音的情况下,给锣鼓队更多学习内容。



仅城区就有60多处

簸箕刘社区的张淑珍是农村广场舞的组织者,她所在的社区早已告别农村的模样,上楼的农民,自发地跟着到社区大院里跳舞。

在张淑珍眼里,广场舞是最不需要门槛、最平民的娱乐健身形式,大家都能扭一

扭跳一跳,乐乐呵呵健身放松。

从开始跳舞到现在,参加的人越来越多,几乎不用叫大伙就都来了。当然,现在人越来越多,需要考虑噪音是否扰民、人身安全等问题。

记者从德州市体育局获

悉,目前德州城区的广场舞活动点有60多个,相对其他人口密集的城市而言,德州中心城区人口总量并不大,而且可供市民跳广场舞的公园、街心广场和社区广场也不少。

在德州市老年体协的刘健看来,广场舞之所以大热,

并不是每个跳广场舞的人都喜欢舞蹈,而是它可以社交和锻炼身体。

在没有广场舞之前,舞蹈成了一少部分人的专利;有了广场舞之后,门槛在被渐次剥夺,不管你是动作娴熟行云流水,还是舞姿呆板别扭扭,都

能获得快感。

尤其是中老年人,往往在家带孩子憋了一天,总算可以找个机会出去了,可以极大地缓解孤独感,同时达成健身的目的。所以,几乎任何一个广场舞的参与者一旦跳上了,往往欲罢不能。